

“民主管理”，让职工共享发展成果

——东方润安集团实行“民主管理”侧记



□本报记者 唐秋冰 胡平
通讯员 常工宣 冯国连

3月1日，东方润安集团有限公司第四届第一次职工代表大会召开。集团下属的常州东方特钢炼钢厂副厂长张培强是第二次参加职代会了。“上次职代会，我提出的《关于帮助解决职工子女入学难的提案》在大会上通过后，集团领导主动对接教育部门，解决了近百名外地职工子女入学问题。这次，我又带着工友们关心的问题来了——《关于合理布局厂区充电桩的提案》。”张培强说，“购买电动汽车的员工越来越多，厂区充电桩明显不足，希望公司能分期分批建设充电设施，实现停车场充电设施全覆盖。”

职代会提案内容涉及方方面面，既有职工子女暑期托管、强化职工互助保障、提升职工综合福利等，也有职工技术创新专项集体合同等事项。

东方润安工会主席、集团办主任陈君告诉记者，根据职代会提案，集团为职工购买了3000余份职工互助保障险，确保职工遭遇困境能及时获得足额救助；投入1.05亿元建设人才公寓、智慧食堂、浴室、篮球场等配套设施，满足职工日常需求；投入450万元建造停车场，解决职工停车难题；投入360万元更新改造车间班前休息区、学习区，有效改善工作环境……“集团还专门出台了‘新政’，提供每人50万元、30年免息贷款，解决新入职专业技术人员的购房难题。”

东方润安是一家集特钢、导轨、铜业于一体的现代化制造企业，企业的发展与5000多名员工的共同奋斗密不可分。集团董事长蒋中敏说：“员工是企业的最大财富。因为有敢闯敢试的好员

工，企业实现了从‘传统制造’向‘精益智造’的跨越。”蒋中敏表示，他也曾是一名炼钢工人，知道职工最想要的是什么。“实施全员激励与效益共享政策，就是要让全体职工共享企业发展成果，真正做到‘人人参与、人人受益’。”

刘超就是受益者之一。他所在的攻关小组完成了“T型钢轧制负差率提升”课题，既提高了产量和成材率，还降低了加工费用，为企业创造了可观的综合效益。而他自己也从第一轧钢厂轧机工成长为质量处处长助理。

通过职代会，东方润安制定了《职工技术创新专项集体合同》，明确自2020年起，对现有产品生产工艺或工程改进产生利润开始的5年内，每年按照产生利润的5%进行奖励。根据该合同，刘超和他的团队获得了50万元奖励。刘超说：“把产量质量搞上去，既是对自己负责，也是对企业负责。”截至目前，这项奖励已发放近千万元，惠及职工600余人。

在3月1日举行的职代会上，东方润安宣布，集团2024年职工平均工资11.31万元，高于合同约定的7.26万元。

职代会制度是企业实行民主管理的基本形式，是协调劳动关系的重要制度。东方润安实行民主管理让职工有盼头的优秀案例，是全市全面推进企事业单位实行民主管理的一个缩影。

记者从市总工会了解到，截至目前，全市有1.2万余家企事业单位实行民主管理。为推动企业民主管理进一步规范化、体系化、实效化，我市制定了《关于加强企业民主管理工作构建和谐劳动关系》的意见，明确了健全完善职工代表大会制度、建立健全厂务公开制度、推动公司制企业建立健全职工董事监事制度、推进集体协商制度四项主要任务，要求国有企业示范性建立职代会制度，非公企业普遍建制、逐步规范，并重点推动百人以上非公企业规范建制，建制率达到95%，积极构建和谐劳动关系，打造新时代“工会枫桥”品牌。

江苏省春季惠民观影活动启动

1500万元电影消费券正在发放

本报讯(记者 周洁)为释放多样化、差异化消费潜力，推动消费提质升级，江苏省委宣传部、省电影局携手省电影集团和猫眼电影推出2025年江苏省春季惠民观影活动。3月14日至6月29日，1500万元电影消费券将通过猫眼平台分批发放。

本次惠民观影活动覆盖全省电影院，可在活动期间所有时段使用，包括周末档、清明档、“五一”档和端午档。优惠券分为单人观影20元优惠券和双人观影40元优惠券两种，订单金额满20元可用单人券，订单金额满40元且订单满2张票可用双人券。

消费券每天中午12时在线限量发放，消费者扫码即可参与领券，先到先得，两种优惠均可领取1次，领取后当日有效，并可与猫眼平台的其他立减优惠活动以及影院优惠券、影城卡等各类营销活动叠加使用，且使用不限场次。

活动还特别增加美食福利，用户领券购票后有机会获得美团赠送的66元美食权益，可用于江苏地区美团团购套餐。



范石甫向金坛53所学校赠书

本报讯(杨威武 石磊)3月14日，著名书画家范石甫向金坛区53所中小学捐赠《大家之路——中国书画大家学术研范石甫卷》一书，并现场捐赠书法作品，进行中国画教师培训讲座。

范石甫，金坛人，国家一级美术师，中国美术家协会会员、中国书法家协会会员，省文史馆馆员。他早年得潘天寿、诸乐三、王个簃、陆维钊等名师亲授，尤善画鸡雏，世有“江南鸡范”之誉。程十发评曰：“徐悲鸿的马，李可染的牛，范石甫的鸡，难得一绝。”

范石甫作品多次入选国内外重要展览并获奖收藏。《范石甫花鸟卷》《国学精粹·范石甫国画作品临摹教材》先后入选高校出版教材，作为中国高等艺术院校教学范本。

当天向中小学校赠送的书画集，由河北美术出版社出版发行，全书精选范石甫历年创作的《海纳百川》《春风得意》《垂柳引蔓新雏欢》等70余幅作品。

范石甫长期热心社会公益事业和书画普及工作，多次组织当地书画家义卖作品，所得款项通过慈善总会定向捐赠作为教育发展专项基金；个人出资设立书画教学奖励基金，奖励在书画方面取得优异成绩的中小师生，已先后发放200余万元。他还成立了中国画创作研究室，发挥文艺名家传、帮、带作用，为高研班学员开设研究生课程，培养了一大批书画人才。

捐赠仪式后，80岁高龄的范石甫围绕笔墨、线条、质感三个方面，为到场的全区中小学美术教师和书画爱好者作培训讲座。

新北区93名新兵出征

本报讯(尹梦真 田鑫)3月16日上午，新北区2025年春季新兵出征仪式在魏村街道红帆广场举行，93名新兵身着迷彩、披红挂花、佩戴绶带奔赴军营。

活动现场，新兵们迈着整齐的步伐，追寻革命足迹，共同聆听部兰英家属讲述英烈事迹。军歌互动环节，新老兵共同唱响《强军战歌》，激昂旋律浸润每一个人的血脉。维和英雄、一等功获得者李真宇警官，退役

军人创业者代表、新博龙泉总经理蔡宇作为老兵代表与出征的新兵代表王彪、王辉依次结对，共同在《家国共担》卷轴上签下庄严的承诺。

23岁的王辉去年3月才退役，这次又应征二次入伍。他表示，2年时间，他习惯并喜欢上部队的氛围，回家后总是怀念军营和战友，经过老班长鼓励，今年他选择再次启程。“孩子当兵回来改变很多，不管是个人形象、自理能力或是待人接物都成熟不

少，我们也很欣慰，所以这次依旧尊重他的选择，支持他保家卫国、继续成长。”王辉的妈妈告诉记者。

据了解，此次入伍的93名新兵中，有高校毕业生57人，还有29人高校在读，兵员征集质量稳步提升。此前，这批新兵已走进常州国防园参与役前教育，通过政治教育、队列训练、体能训练、内务训练、军事法规等系统学习，缩短从家门到营门的距离。

王锐摄



西太湖打造教育“新高地”

腾龙股份新设3个专项教育资金项目

本报讯(殷爱馨 周健)3月12日，“‘西’有优学 光彩未来”2025年西太湖教育发展和千万教育发展光彩基金发放会议召开，获奖教师和学校获得颁奖，腾龙股份新设省武高、星韵学校和校长奖3个专项教育资金项目，共计150万元。截至目前，西太湖千万教育发展光彩基金累计向优秀教师拨付奖励金近65万元，激励了一批教师开拓创新。

近年来，西太湖通过外引“好学校”，内升“高标准”，推动学校、社区、企业等各方资源融合融通，打造教育

“新高地”。武进区机关幼儿园星湖实验园、西太湖外国语学校相继建成并高水平办学，武进区首个高品质的K12学校华师大附校今年即将竣工，省武高、威雅实验学校、星韵学校、礼河实验等老牌名校形成高水平教育矩阵，与常州大学、南大未来研究院、南医大常州医疗健康科技园以及即将亮相的市青少年活动中心、老年大学西太湖校区，形成了从学前到高校、从公办到民办、从教育到培训、从国内到国际的全过程、全覆盖教育体系。

西太湖高质量的教育发展也离不开社会各界的合力推动。2023年，西太湖千万教育光彩基金成立，2024年，腾龙、苏文、苏澳等企业光彩基金到账210万元，展现企业家的社会责任和担当。这其中，本土标杆企业——腾龙股份更是充满爱心的社会责任践行者。早在2019年，腾龙股份便在礼河实验学校设立“学真”百万教育光彩基金，此次又设立省武高、星韵学校和校长奖3个专项教育资金项目，共计150万元，为西太湖教育事业“拾柴添薪”。

优化就医线路

公交站点与二院延陵院区“精准对接”

本报讯(黄洁璐 钱佳云)为进一步提升市民就医的便利性，3月15日起，常州公交优化调整220路、303路、Y2路、19路，实现市第二人民医院延陵院区东、南、北三面均覆盖公交短距服务。

二院延陵院区自去年5月试运行以来，逐步承接了原常州市第二人民医院城中院区的医疗服务功能，成

为全市的重要医疗中心之一。为实现“公交便民+医疗惠民”协同发展，常州公交集团与天宁区政府、常州市第二人民医院多次研究、现场勘查，以“精准接驳、减少步行”为目标，进一步强化二院延陵院区周边公交服务覆盖面，搭建起二院延陵院区与片区公交枢纽红梅公交中心站的短距接驳。

调整后，公交220路、303路途经二院延陵院区东侧的延青路，并在二院延陵院区东门设置“市二院(延陵院区)东”站。对途经二院延陵院区北门附近的Y2路、19路，新增“丹青路武青路(二院延陵院区)停靠站”。

至此，二院延陵院区东、南、北三面均实现了公交服务短距覆盖，为就医群众提供更高效、精准的公交出行服务。

常州海关：

为企业“量身定制”进出口指南

本报讯(于童艳 朱玲)3月9日，大力新科技(江苏)有限公司生产车间内，40.9万个设计精巧的塑胶唇彩瓶、粉盒正在进行最后质检，即将发往东南亚。

“我们研发的化妆品塑胶包材容器体积小、品质优良，深受国外用户喜爱。”该公司总经理肖宏介绍，凭借创新设计与过硬品质，大力新科技在化妆品包材领域占据领先地位，去年成功开拓了印尼市场。据统计，今年前2个月，该公司已实现进出口额1632万元。

近年来，国际形势多变，企业面临着效能提升的更高要求。与此同时，原材料用量与产量同步增长，降本增效、拓展市场成为企业日益关注的核心问题。为响应企业需求，常州海关打造“金沙驿站”惠企服务，“一站式”为企业答疑解惑，针对企业遇到的实际问题，“一对一”定制解决方案。

配套放园区 人才留企业

钟楼区打造“5分钟人才生态圈”

本报讯(汝云 陶莹 任梦玉)“从公寓出发，步行5分钟就到公司，园区自带健身房、咖啡店、杂物社、餐饮美食街，甚至还有心理疗愈类店铺。这才是青年人才理想型人才公寓。”这是入住五星里人才公寓一年后，刘才的切身感受。

2024年，位于钟楼区五星街道的富都江南新经济产业园，在全市率先探索“将人才公寓建在园区，将生活服务搬进园区”，积极打造“5分钟人才生态圈”，让人才足不出园区就能享受到高品质的城市生活。来自河南的刘才就职于富都江南新经济产业园内的常州合创照明电器有限公司，从事线上销售工作，因为经常需要直播到很晚，急需租一处距离公司很近的房子。当得知园区建有五星里人才公寓时，他立即办理了入住申请。

“年轻人对住宿要求很高，我们都希望入住的公寓不仅环境好，还要具备吃喝玩乐‘一条龙’服务，五星里几乎满足了我所有的要求。”刘才口中的集“居住、工作、休闲娱乐”于一体的工作生活圈，就是园区倾力打造的“5分钟人才生态圈”。在

“从合规申报作业的指导，到规划最优的原产地证书享惠方案，常州海关为我们‘量身定制’进出口指南，让产品能够更快送达消费者手中。”肖宏说，近两个月里，公司已成功申领东盟优惠原产地证书5份，5批次、总价超过207万元的产品享受了进口国关税优惠。“这不仅降低了贸易成本，更增强了我们开拓海外市场的信心。”

数据显示，今年前2个月，东盟成为我市外贸增长主引擎，以35.8%的强劲增速领跑，实现进出口总额92亿元。我市外贸伙伴结构呈现“传统市场稳健发力、新兴市场亮点频现”的双轮驱动特征。

“新兴市场贸易正快速推进。”常州海关综合业务二科科长蒋林说。常州海关将通过精准解读政策、优化申报流程等方式，让企业享受更多政策红利，同时，从产品研发、技术革新等方面进一步优化服务，助力更多“中国制造”走向海外。

人才公寓建设时，园区就同步引入健身房、咖啡店、餐饮美食等商业配套，让各类人才能够在这里住下、留住心、扎下根。今年，园区还专门引入了一家心理疗愈类店铺，为公寓住户提供相关心理服务。目前，五星里人才社区已入驻商户10家。

为进一步延伸“5分钟人才生态圈”功能，园区正积极打造人才服务数字化云平台，计划接入政策申报、创业孵化、生活管家等服务，打造一个集工作、生活、政务办理于一体的“一站式”园区。园区负责人万美萍告诉记者，园区未来将深化产才融合，引入定制化商业配套、校企合作实训基地，通过硬环境和软服务双升级，构建引才、留才、育才的闭环，力争成为常州人才生态标杆。

截至目前，钟楼区共有人才公寓10530套，其中五星里、西横街10号、江南1968均建设在园区内。围绕“公寓建在园区里、人才留在园区中、配套引入园区内”建设思路，钟楼区将推动更多园区打造“5分钟人才生态圈”，通过文娱休闲、创新创业、健康教育等丰富的服务内容，持续为人才公寓赋能，助力青年人才来常发展。

我市启动幼儿园食品安全快检行动

守护幼儿舌尖安全

本报讯(于童艳 袁荷芳)3月12日早晨7时，新北区银河云峯幼儿园后厨已灯火通明。2位市食品药品纤维质量监督检验中心的检验员携带快速检测工具箱，对当日配送的蔬菜、肉类等逐一取样。据悉，这是今年该中心启动的首次幼儿园食品安全快检行动。

“本次重点检测农药、兽药残留是否合格。”该中心食品检验科科长袁荷芳熟练地剪下3克牛肉放入试管，加入提取试剂，经过振荡反应后制成提取液，滴入检测卡。“食材安全是孩子们健康的第一道防线，尤其是幼儿群体，抵抗力弱，必须从源头把控风险。”袁荷芳说，借助多功能食品安全检测仪，可现场出具检测结果。

现场，该幼儿园负责人王彦向检

查人员提供了当日食材的进货台账，以及供应商提供的检疫检验合格证明。“肉类均配有检疫合格证，每批次食材留样48小时。同时，我们会根据季节变化，从全国各地挑选时令蔬菜供应基地，确保蔬菜新鲜、安全。”他表示，从食材采购、烹饪、到分餐、开餐，每个环节都有完善的内控管理制度与流程，严格把控孩子们“舌尖上的安全”。

检测过程中，3名银河云峯幼儿园家长代表全程观摩。“看到检验人员连一棵葱都要仔细检查，我们家长确实更放心了。”家长王深感说道。

食品安全一直是全社会关注的焦点，更是政府和学生家长关心的重中之重。当天，检测人员完成了包菜、青椒等7种蔬菜、水果以及猪肉、牛肉的检测，结果均显示合格。



3月14日，市红溪实验幼儿园开展了“春日野菜”主题食育活动，近40位小朋友通过观察图片、触摸实物，认识了马兰、荠菜、香椿等野菜，并化身“小小观察员”，在种植区探寻春的脚步。马晓莉 苏涵宣 唐秋冰 胡平 图文报道